

اِنَّ الْفَضْلَ بَيْنَ الْيَتِيْمِ وَالْغَنِيِّ كَالْفَرْقِ بَيْنَ السَّمْعِ وَالْأَعْمٰى

# الفضل

ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹  
لاہور

شمارہ چھپنا  
سالانہ ۲۲ روپے  
شمالی ۱۲  
مئی ۷  
اپریل ۲۱

یوم - شنبہ

۱۳۷۱

جلد ۱۶ اگست ۱۹۵۲ء ۱۷ اکتوبر ۱۹۵۳ء

## اجل الخیر

دوبہ ۱۵ اگست (ذریعہ ڈاک) حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحت کے تسکین پر وہ سے آمدہ اطلاعات حسب ذیل ہیں۔

۱۱ اگست "طبیعت خراب ہے کل سے اسپتال آ رہے ہیں" ۱۲ اگست "ابھی درد ہے" ۱۳ اگست "بیماروں میں درد" طبیعت خراب ہے ۱۴ اگست "اسپتال آئے ہیں اور یہ غائب ہے" اس وقت تک کہ نئے عافیت کے لیے وہ دوبہ ۱۵ اگست "یوم استقلال" کی تقریب نہایت اہتمام سے منائی گئی

مسجد میں خصوصی عرس تھیں۔ پبلک جلسہ تقسیم طعام اور چراغاں

دوبہ ۱۵ اگست (ذریعہ ڈاک) کل دوبہ میں یوم استقلال کی تقریب پورے جوش و خروش سے منائی گئی۔ پاکستان کے نئے سپرداروں میں خصوصاً دعاؤں اور غزالیوں کو کھانا کھلانے کے علاوہ بچوں اور مسافروں کو مٹھائی بھی تقسیم کی گئی۔ ایک پبلک جلسہ منعقد ہوا۔ رات کو دوبہ کی آبادی اور ملحقہ پھانسیوں پر چراغاں کیا گیا۔ (قائمہ نگار)

مفسر، خیر انشا اللہ کے رسم میں مطالعہ فرمائیں :-

# فرقی پرستی نام پر قانونیت ہوا دینے والے اور خیاروں کے ذریعہ نئی خبریں پھیلانے والے قوم ملک کے دشمن ہیں

میں ایسے لوگوں سے کہوں گا لا نفسدانی الارض کی آیت یاد رکھو اور جولانی طبع کی خاطر پاکستان کو بھڑکائیں نہ ڈالو اگر قائد اعظم کے ذریعہ قائم ہوئی ہو تو اسے لے اتحاد کی دستی ہاتھوں سے چھوٹ گئی تو پھر پاکستان کا قائم رہنا مشکل ہے

یوم استقلال کے موقع پر کراچی کے جلسہ عام میں قوم سے الحاج خواجہ ناظم الدین وزیر اعظم پاکستان کا ولولہ انگیز خطاب

کراچی ۱۵ اگست۔ کل شام یوم استقلال کے موقع پر جہاںگیر پارک کے عظیم الشان پبلک جلسہ میں قوم سے خطاب کرتے ہوئے وزیر اعظم الحاج خواجہ ناظم الدین نے فریقہ پرستی کے نام پر بلا قانونیت کو ہوا دینے والوں اور خیاروں کے ذریعہ پھیلانے والوں کی پروردار مذمت کرتے ہوئے تمام وطن پاکتوں سے اپیل کی کہ وہ جب کبھی ایسے پانچ سینچے نہایت سختی سے اپنی تردید کریں۔ اور ایسی باتیں کرنے والوں کو خواہ وہ کسوں کی طرف سے تعلق رکھتے ہوں ملک قوم کا دشمن سمجھیں۔ آپ نے فرمایا پاکستان کے مفاد کو ہر حال میں قائم رکھنے سے ہی بے اطمینانی اور تعلق پھیلانے والوں کے مضبوطی کے ساتھ ملنے جاسکتے ہیں۔ دوران تقریر میں آپ نے اتحاد و اتفاق کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے تینہ فرمایا کہ اگر قائد اعظم کے ہاتھوں قائم ہونے والے اتحاد میں ذرا بھی رخنہ پڑا تو پاکستان کے وجود کو شدید خطرہ لاحق ہو جائے گا

فرمایا تھا۔ وہ اصول ان تین الفاظ پر مشتمل ہے۔ یقین، نظم اور اتحاد یہی اصول ہیں ملت کے سامنے پیش کرنا چاہتا ہوں۔ یاد رکھیے یقین، نظم اور اتحاد کو اگر تم نے فراموش کر دیا ہے۔ تو پھر ہماری نجات کا کوئی ذریعہ باقی نہیں ہے۔ اسی سے ن ہماری بقا ممکن ہے۔ اسی سے پاکستان نے ترقی حاصل کی تھی۔ اسی سے پاکستان زندہ رہ سکتا ہے ان تین الفاظ میں حقیقتاً ملت اسلامیہ (باقی دیکھیں صفحہ ۵۷)

یہ پاکستان ملت کی غلامی کے بعد حاصل ہوئے اس کی خاطر ہمیں سے ہزاروں نے اپنی جانیں قربان کی ہیں۔ یہ کروڑوں مسلمانوں کے خواب کی تعبیر اور دنیا کے اسلام کی آرزوؤں کا مرکز ہے۔ اس لئے اس کی حفاظت میں اگر ہمارے خون کا آخری قطرہ بھی کام آجائے تو کچھ گراں نہیں رہی قومی زندگی کا بنیادی اصول

الحاج خواجہ ناظم الدین نے ولولہ انگیز پیرے میں خطاب جاری رکھتے ہوئے مزید فرمایا۔ میں اس وقت تک آپ کو دعوت دیتا ہوں کہ آئیے ہم سب ملکر اپنے اعمال کا جائزہ لیں۔ اور خدا کو حاضر و ناظر جان کر اپنے دلوں کو شمولیں کہ ہم نے اپنی ذمہ داریوں اور ذرائع کو صحیح طور پر محسوس کیا ہے یا نہیں نہیں ہم نے دانستہ یا نادانستہ طور پر کوئی ایسا رویہ اختیار نہیں کیا۔ جو ملک کی بنیادوں کو کمزور کرنے والا اور آزادی کی عمارت کو نقصان پہنچانے والا اور اس کے وجود پر مزید کاری لگانے والا ہو قائد اعظم نے ہماری قومی زندگی کا ایک اصول مقرر

سے بھی زیادہ مشکل یہ امر ہے کہ آزادی کو برقرار رکھا جائے۔ میں اس موقع پر آپ کو شہید ملت مان لیاقت علی خان مرحوم کے وہ الفاظ یاد دلانا چاہتا ہوں۔ جو انہوں نے گزشتہ سال اس مقام پر ارشاد فرمائے تھے۔ انہوں نے کہا تھا "میری سمجھ میں نہیں آتا کہ اس محبت اور اعتماد کا حق کس طرح لو اکر دوں جو قوم نے مجھ پر کیا ہے۔ میرے پاس دولت نہیں چاند او نہیں۔ اور میں اس محوری پر خوش ہوں۔ کیونکہ یہ چیزیں بعض اوقات کمزوری ایمان کا باعث ہو جاتی ہیں۔ میرے پاس صرف میری زندگی ہے جسے میں پسند نہیں ہوں قوم کی نذر کر چکا ہوں۔ اس لئے یہی وعدہ کرتا ہوں کہ اگر پاکستان کے دفاع اور اس کی سالمیت کی خاطر قوم کو خون بہانا پڑا تو قیامت کا خون ہمارے خون کے ساتھ لکھو پیسے کا لٹیرے سے یہ حضرات، قائد اعظم اور ان کے دست راست باقی علی خان نے تو پاکستان کے لئے اپنی جانیں قربان کر دیں۔ اب ہمارا فرض ہے کہ پاکستان کی سالمیت کی حفاظت اپنی جانوں سے کریں یاد رکھیے

تقریر کا آغاز کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ آج کے دن ہم پوچھنا چاہتے ہیں کہ ہم خداوند تعالیٰ کے اس عظیم الشان کائنات کو ادا کریں کہ اس نے ہمیں آزادی عیسیٰ گراں قدر نعمت سے سرفراز فرمایا۔ اور گزشتہ پانچ سال میں ہر ہر قدم پر ہماری دستگیری اور اعانت فرمائی ہیں کی بدولت ہم اس قابل ہوئے کہ تمام دشمنوں کا کامیابی سے مقابلہ کر سکیں۔ وہ دشمنیاں آتی ہیں ہر طرف سے۔ کہ ان میں سے ہر ایک ہمارے وجود کو ختم کرنے کا موجب ہو سکتی تھی۔ مگر یہ تاہم ایڑی ہی کا نتیجہ تھا۔ کہ نہ صرف ہم اپنی آزادی کو قائم رکھ سکے۔ بلکہ خدا قائلے کے فضل سے دن دگنی اور رات چو گنی ترقی کرنے میں بھی کامیاب ہوئے۔ اللہ قائلے کا شکر ادا کرنے کا بھی طریقہ ہے۔ کہ ہم اس کائنات نعمت کی قدر پہنچیں اور اسے لایعجاز نہ جانے دیں

دینیاتے اسلام کی آرزوؤں کا مرکز خطاب میری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا آزادی کا حصول مشکل ضرور ہے لیکن اس

پس ساری کتب و کتب و کتب

## شاہی جیولری

۱۳۷۱

۱۳۷۱



# تربیتی کورس

## ۱۴ تا ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۲ء بمقام بلوہ

الفضل مورخہ ۸ میں تربیتی کورس کے متعلق ابتدائی اعلان ہو چکا ہے۔ اس سلسلہ میں مزید تحریریں

- ۱- اس مرتبہ یہ کلاس سالانہ اجتماع کے بعد کی جائے اجتماع سے قبل ہوگی۔
  - ۲- ہر مجلس سے توقع ہے کہ وہ کوشش کر کے اس کلاس میں شمولیت کے لئے کم از کم ایک نمائندہ ضرور بھجوائے۔
  - ۳- یہ نمائندہ کم از کم ڈیڑھ گھنٹہ اور دو اچھی طرح لکھ پڑھا اور سمجھ سکتا ہو۔ اور قرآن کریم ناظرہ پڑھنا جانتا ہو۔ تاکہ پڑھائی کے وقت ٹوٹ نہ سکے۔
  - ۴- نمائندہ ایسا ہو۔ جو دوسرے حکام کے مقابلے میں زیادہ علم و ادب سے آگاہ کرے جو اس نے مرکز میں رہ کر حاصل کی ہیں۔
  - ۵- تربیتی کلاس میں شامل ہونے والے ہر خادم کے لئے مندرجہ سالانہ مہرہ لانا ضروری ہے۔
- ۱- بنیان - نیکو - کنیوس شووز (ب) ظم یا پنسل - آٹھ عدد چھوٹی کا پیاں
- ۲- موسم کے مطابق پنسر - ایک پلیٹ اور ایک کلاس یا مگھ
- ۳- تربیتی کلاس میں شامل ہونے والے اراکین کے نام یکم اکتوبر ۱۹۸۲ء تک مرکز میں آجائے ضروری ہیں۔ تا انتظامات کا اندازہ ہو سکے۔
- ۴- ہر مجلس ہر سال اجتماع کا پندرہ پندرہ شرح کے مطابق سو فیصدی ادا کر دے گا۔ اس نمائندہ کا خرچ نہیں لیا جائے گا۔ بقیہ مجلس کا اپنے نمائندوں کی تعداد پر پیش روپیہ میں نمائندہ کے حساب سے اخراجات یکم اکتوبر ۱۹۸۲ء تک بھجوا دینے چاہئیں۔ (نائب محمد خادم الاحمدی مرکز بلوہ)

# آج ہفتہ کا دن ہے پہلا سودا خدا تعالیٰ کے نام پر کریں اور اس کا منافع بیرونی مساجد کی تعمیر کے لئے ادا فرمائیں!

## ہماری سیاسی اتحاد کاربردست دشمن، فرقہ پرستی

لاہور ۱۴ اگست - جیسا کہ آج روز بروز اعلیٰ پنجاب کے پاکستان کی پانچویں سالگرہ کے موقع پر آج ایک بیٹیا میں تعلقین کی ہے کہ ہمیں اپنی تمام سماجی پاکستان کی ترقی و استحکام کے لئے وقفہ کو دینی چاہئیں اور فرقہ پرستی اور صوبائی عصبیت سے بچنا چاہئے۔ کیونکہ یہی ہمارے اتحاد کے طے سے بڑے دشمن اور ہمارے دشمنوں کے سب سے مہلک ہتھیار ہیں۔

میان ممتاز دو تانہ نے بیان میں کہا ہے کہ ہمیں ہم نے جو کہ مابین حاصل کی ہیں ان پر ماننا ہو کہ ہمیں آئندہ سبیل انکا نہیں بن جانا چاہئے جس میں ابھی بہت کچھ کرنا ہے۔ مشکلات کو نظر انداز کرنے اور خوبوں کی دنیا میں رہنے اور زبانوں سے پہلو ہٹا کر ان سے ہمارے مقصد کی تکمیل نہیں ہوگی۔

آپ نے فرمایا کہ "ہمیں اپنے آپ کو غمناک باجزم اور ثابت قدمی سے اپنی تمام سماجی تعمیر کا کوئی بھی وقت نہ دینے کے لئے تیار کرنا چاہئے۔

### جمہوریت کے تقاضے

ہم نے بڑی بوجھ سے جمہوریت کے طور طریقوں کو اپنا لیا ہے۔ لیکن ہمارے جمہوریت میں ایک سخت نظم اور ڈسپلن کی ضرورت ہوتی ہے جس میں انسان کی بہترین صلاحیتیں برقرار ہوتی ہیں۔ جمہوریت میں فرقہ پرستی، انگیزشی کو کوئی دخل ہے اور نہ ہی اس کے لئے حکام طوائف الملک کی گذر ہے۔ اس میں جب اعلیٰ کا جذبہ بوجھ، تم درکار ہے۔ اس میں ہمارا ہمتی کے لئے رواداری اور مختلف زاویہ نگاہ کو سمجھنے کا حوصلہ ہونا چاہئے۔ جمہوریت میں مطلق انحصار طریقہ سے حقیقت تک رسائی نہیں بلکہ اس کے لئے جمہوریت نظر نگاہ کی ضرورت ہے۔ عدم رواداری اور طعن و تشنیع کو دور کا بھی تعلق نہیں ہے۔

"پاکستان کا اتحاد و دوہرہ استحکام ہمارا عظیم ترین ورثہ ہے۔ یہ لازوال ورثہ ہمیں اپنے قائد اعظم کی عظیمانی شخصیت سے ملتا ہے، اس اتحاد کو برقرار رکھنے کے لئے وہ ہول ہمارے محدود حادوں میں ایک اسلام کا روحانی رشتہ اور دوسرا حب الوطنی کا سیاسی ناظرہ یا در کھئے ہمارے سیاسی اتحاد کا نیکو فرقہ پرستی اور حب الوطنی کا بدترین دشمن صوبائی عصبیت میں ہے۔ اس لئے ہمیں عہدہ کار کو ناپاک گاہم ان دونوں دست خطوں کا مٹا کر ان کے جو ہمارے دشمنوں کے نہایت مہلک ہتھیار ہیں۔

"آئیے آج ہم پھر اس عہد کی تجدید کریں جو ہمارے قائد اعظم نے ہمارے سامنے رکھا تھا۔

حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: "جو شخص نے اپنے دل میں اللہ تعالیٰ کا حال دیکھا ہے، اللہ تعالیٰ نے اس کی خدمت میں اس کی طرف سے ایک فرشتہ بھیجا ہے۔" (صحیح مسلم)

۱- اس وقت تک قرآن پڑھنا ضروری ہے۔ جب تک خود آنحضرت نے نکل کر اپنا قرآنی دسے کر مثال نہ

### بقیہ لیکچر

یہ فریاد سن کر اور ابو جندل کا حال دیکھ کر آنحضرت کے دل میں درد کی مہلک لہر دوڑی۔ پندرہ سو کار آنسوؤں میں لڑائی میں لڑیں۔ اچھی صلیبیں ضبط تحریر میں نہیں آیا تھا۔ مگر باقی طے ہو چکا تھا صلح ابیہ لڑائی میں ایک شرط پر تھی کہ جو شخص مکہ سے نکلتا ہے اس کے ہاتھوں میں ایک کھوکھلی ہوگی۔ اس کو مکہ والوں کے پاس لپس بھیج دیا جائے گا۔ مگر کوئی مسلمان اگر

بھگا کر مکہ پہنچ جائے۔ تو اسے واپس نہیں کیا جائے گا۔ سبیل کو ڈیرا لگا کر کہیں ابو جندل کو مسلمان رکھ دے۔ اس نے اس شرط کی طرٹ اشارہ کیا۔ لگوئی دینا دہرنا کر کہتا۔ اچھی طرح نہیں ہوئی ہم اس کے پابند نہیں ہیں مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "ہم نے عہد کر لیا ہے۔ ہم اس کے پابند ہیں۔ ابو جندل تم کو دوسرا ہانا پڑے گا۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ابو جندل کو دیکھ لیتے۔ تو یہ نظارہ توڑیں امیر صلح نامہ ختم ہو جاتا اور مسلمانوں کی کار آزموہ تلواریں فضا میں چکا چوند پیدا کرتیں۔ اور دشمنین کی دلی مراد بر آتی۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام دنیا ہی صلح کو صلح و آشتی پر خزان کر دیا۔ تمام اپنے نادانوں سے کہنے۔ یہاں تک کہ جب آنحضرت نے خزانہ کا حکم دیا تو شش و پنج میں پڑ گئے۔ اور اس وقت تک قرآن پڑھنا ضروری ہے۔ جب تک خود آنحضرت نے نکل کر اپنا قرآنی دسے کر مثال نہ

### پیش کی

یہ تو ایک واقعہ ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر کام میں آپ دیکھیں گے۔ کہ جب تک صلح کے تمام ذرائع ختم نہ ہو جاتے۔ آپ دفاع کے لئے اچھی تلوار نہ اٹھاتے۔ قریش نے آپ کو اور مسلمانوں کو کشتی اذیتیں دیں۔ ان میں سے ہر ایک واقعہ دینا داروں کے لئے جنگ کا سامان ہونا کر سکتا تھا۔ عہد پر وہ دراز اس بات پر سہول نہیں صدیوں تک لڑتے رہتے تھے۔ ان کو نقصان کوئی معمولی بات نہ تھی۔ لیکن ماہ وجود اتنی اذیتیں سمجھنے کے جب تک اللہ تعالیٰ کا خاص حکم نہیں آیا۔ آپ نے جہاد کے لئے بھی حکم نہیں دیا۔ اور پھر قرآن کریم پڑھ کر دیکھئے۔ جہاد کی شرائط ملاحظہ فرمائیے۔ اس بات کا لحاظ نہیں کہ تم فتح پا سہ ہو۔ یا شکست کھا لے ہو۔ حکم ہے کہ صبر و تحملین صلح کا ناقص بڑھا ہوں۔ تو ذرا اسے کچھ لو۔ اور اذاتی بند کر دو۔

### درخواست ٹائے دعا

"میری لڑکی امتہ الحدید کو تقریباً ڈیڑھ ماہ سے بیمار آ رہا ہے۔ ڈاکٹروں کا خیال ہے کہ ٹائیفائیڈ ہے۔ مگر طبیعت ہو گئی ہے۔ اس کا کچھ کھانا کی درخواست ہے۔" (مرزا امین احمد خلیف حضرت مرزا بشیر احمد صاحب) (۲) میری لڑکی امتہ الطلیف ۱۴ ماہ چند دن سے (۴)



# لا تفسدوا فی الارض

لاہور

مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۵۷ء

الحاج خواجہ ناظم الدین وزیر اعظم پاکستان کی تقریر جو آپ نے ۱۳ اگست ۱۹۵۷ء کو یوم آزادی کو بدھ پیر نشتر فرمائی۔ ایک عظیم الشان تاریخی حیثیت رکھتی ہے۔ آپ کی تقریر نہ صرف اعتماد جو شہ دیا منت اور حب الوطنی کے جذبات سے مملو تھی۔ بلکہ اس لحاظ سے بھی ایک شاہکار سمجھی جاسکتی ہے۔ کہ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے ملک میں مختلف غلط فہمیوں کا جو اس وقت پاکستان کے لئے نہایت خطرناک ہیں، پورا پورا مصلحانہ کیا ہوا ہے۔ اور آپ نے اپنی تقریر میں ان کا جو خیر فرمایا ہے۔ وہ واقعات کے لحاظ سے اور پاکستان کی سالمیت کے نقطہ نظر سے صحیح اور درست ہے۔

آپ کی اس تقریر سے اچھی طرح واضح ہوجاتا ہے۔ کہ آپ اندرونی دشمنان پاکستان کی جدوجہد کو خواہ وہ کسی پرہیزگار اور پیر ہوں۔ خوب سمجھتے ہیں۔ آپ نے بدیہہ اشراروں سے بنا دیا ہے کہ اس وقت پاکستان کے بعض حصوں میں جو بے منگام منگام آرائی پوری ہے۔ یہ سراسر دشمنان پاکستان کی طرف سے ہے۔

آپ نے صاف صاف لفظوں میں انتباہ فرمایا ہے۔ کہ ملک کے مفاد کو اندرونی دشمن زیادہ نقصان پہنچا سکتا ہے۔ اس لئے سب سے پہلے حکومت کا فرض ہے۔ کہ اندرونی دشمن کا قلع قمع کرے۔ آپ نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ بعض لوگ ملک میں فرقہ پرستی اور صوبہ پرستی کو ہوادے کر ملک کی مضاہ خراب کر رہے ہیں۔ اور بعض لوگ مرکزی وزارت کے متعلق عوام میں افواہیں پھیلاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ مرکزی وزارت میں باہمی اختلافات ہیں۔ اور وزارت میں جلد ہی اہم تہمیلیاں کی جائیں گی۔ آپ نے ان تمام افواہوں کی نہایت پر زور تردید فرمائی۔ اور کہا کہ مرکزی وزارت نہایت اتحاد اور اتفاق سے اپنا کام سر انجام دے رہی ہے۔ اور اس کے خلاف افواہیں پھیلاتے والے ملک کے دشمن ہیں۔

آپ نے اپنی تقریر میں ان لوگوں کی سخت مذمت کی ہے۔ جو حکومت کے ہر کام میں کپڑے نکالتے رہتے ہیں۔ اور جن کو حکومت کے کسی کام میں کوئی خوبی نظر نہیں آتی۔ آپ نے فرمایا۔ کہ ایسے لوگ ملک میں بدلی پھیلاتے ہیں۔ اور اس طرح ملک کو سخت نقصان پہنچا رہے ہیں۔ آپ نے اپنی تقریر میں سب سے زیادہ زور اس بات پر دیا۔ کہ ملک کے امن کو بر باد کرنے اور انتشار پھیلاتے والے ایسے لوگ ملک کے پرے درہ کے بدخواہ ہیں۔ ان سے ملک کو جلد از جلد پاک کرنا چاہیے۔ آپ نے قرآن کریم کی آیہ کریمہ

## ”لا تفسدوا فی الارض“

کا حوالہ دیکر ملک کے تخریب پسند عناصر کی سخت مذمت فرمائی۔ اور فرمایا۔ کہ ملک کے امن پسند لوگوں کو اذیت دینا اور ایک دوسرے فریق کے خلاف عوام کو مشتعل کرنا نہایت ہی قبیح فعل ہے۔ مطالبات منوانے کے لئے شورش برپا کرنا نظم و ضبط کو بر باد کر کے حکومت کے کارندوں کو مرعوب کرنے کا طریق پرے درج کی وطن دشمنی ہے۔

آپ نے اس ضمن میں یہ بھی فرمایا۔ کہ پولیس کے خلاف اگر کوئی بے صاف لٹکی یا شرت خوری کا الزام ہو۔ تو عوام کا فرض ہے۔ کہ مجرم پولیس افسر کو کبھی گردانے نہ پہنچانے کے لئے پورا زور خرچ کریں۔ لیکن پولیس کی انتظامی کارروائی میں رخصتہ اندازی کسی طرح بھی مستحسن نہیں ہے۔ بلکہ ہر شہری کا فرض ہے۔ کہ وہ ایسے معاملات میں پولیس کے ساتھ پورا پورا تعاون کرے۔ اور ملک کے نظم و ضبط کو نقصان نہ پہنچے دے۔

الغرض آپ کی عظیم الشان تقریر کا یہ حصہ خاص طور پر پنجاب کے لئے نہایت سبق آموز ہے۔ جہاں اجراویوں، مودودیوں اور مسکول زمیندار نے جماعت احمدیہ کے مسلمانوں کے خلاف ایک قیامت برپا کر رکھی ہے۔ اور نہ صرف جموٹی منالطامیز خرابی پھیلا کر عوام کو مشتعل کیا جا رہا ہے۔ بلکہ بعض مقامات پر ان کی اشتعال انگیزی کی وجہ سے سخت خطرناک واقعات بھی ہو چکے ہیں۔

آپ نے نہایت بالغ نظری سے ایسے جلسوں اور جلسوں کی مذمت فرمائی۔ جن سے غرض محض عوام کو مشتعل کرنا ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ کہ ایسے جلسے اور جلسوں کی حقیقت کو واضح نہیں کرتے۔ بلکہ عوام محض بھڑک جال کی طرح ان سے اثر پذیر ہوتے ہیں۔ اور مشتعل ہو کر قتل و فساد کا باعث بنتے ہیں۔ اس سے کسی مطالبہ کی صداقت واضح نہیں ہوتی۔

احمدی مسلمانوں کے خلاف اجراویوں اور مودودیوں نے مل کر حال ہی میں پنجاب کے مختلف مقامات پر جو اس قسم کی شورشیں برپا کی ہیں۔ یقیناً خواجہ ناظم الدین کا اشارہ ان کی طرف ہے۔

آپ کی تقریر سے جو سب سے اہم غلط فہمی دور ہوئی ہے۔ وہ یہ ہے کہ جو میاں اختر علی خاں نے روزنامہ زمیندار کی اشاعت ۳۱ اگست میں شائع کی تھی۔ کہ وزیر اعظم پاکستان نے ان سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ۱۳ اگست کے بیان میں مسلمانوں کی احمدی جماعت کے خلاف اظہار رائے فرمائیں گے۔ میاں اختر علی نے

جس طریق سے اپنی ملاقات کا ذکر کیا تھا۔ اس سے ملک کے امن کو سخت نقصان پہنچا ہے۔ اور ان چند دنوں میں فتنہ پسند عنصر نے بعض مقامات پر احمدیوں کی زندگی کو دھمک کر رکھی ہے۔ اور کئی مقامات پر تو اس مفروضہ اعلان کے بعد احمدیوں کو لوٹ لپٹے اور قتل عام کی بھی دھمکیاں دی جاتی رہی ہیں۔

اس سے اٹھنا ہر مستحکم ہے۔ کہ میاں اختر علی نے اس جموٹی اطلاع سے ملک و قوم کو کس قدر نقصان پہنچایا ہے۔ اگرچہ الحاج خواجہ ناظم الدین صاحب کے بیان سے اس غلط فہمی کو تردید ہو گئی ہے۔ اور ملک میں اطمینان کی فضا پیدا ہو گئی ہے۔ مگر کیا ایسے متفق اخبار نویس کی جو وزیر اعظم پاکستان جیسی مسیحی پر بھی افتراء تراشنے سے باز نہیں رہا۔

اور جس کی اس سے غرض ایک غریب جماعت کی تخریب و تخریب تھی۔ باز پرس نہیں ہونی چاہیے۔ خاص کر جبکہ ایسا اخبار نویس حکومت کا بڑا معتبر بھی بنتا ہے۔ اور ایسے لوگوں کی ایسی البتہ کا صدور بھی ہے۔ خاص ہے کہ اس کو ادارہ کا آدمی ایسے اہم عہدے پر متعین ہو کر ملک و قوم کو کتنا نقصان پہنچا سکتا ہے۔ جب وہ عوام کو فریب دینا مہاجرت سمجھتا ہے۔ اور ملک میں فتنہ پھیلتے۔ تو اس سے اندازہ ہو سکتا ہے۔ کہ وہ ضرور حکومت کو بھی فریب دینا ہو گا۔ اور اس طرح ملک کی مصافحت کو نہ صرف فتنہ طرازی کے لئے بلکہ حکومت کے خلاف اگسانے کا بھی ذریعہ بنتا ہو گا۔ ہمیں امید ہے کہ حکومت ایسے شخص کا آئندہ کے لئے پورا پورا انتظام کرے گی۔ اس کی عادت ہے کہ جب وہ ملک کو اس طرح مضر پہنچاتا ہے۔ اور ارباب حکومت اس سے باز پرس کرتے ہیں۔ تو وہ ذہنی سے ذہل قسم کی مفردت کر لیتا ہے۔ اور معافی حاصل کر لیتا ہے۔ اس غلط فہمی نے اس کو بہت بے باک کر دیا ہے۔

## صلح و محبت

مولانا روم نے سیدنا حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق تمثیلاً ایک واقعہ بیان فرمایا ہے۔ کہ انہوں نے ایک گڈریے کو دیکھا۔ جو کبھ رہا فکد کہ اسے خدا اگر تو سمجھے۔ تو میں تیرے بالوں میں تیل ڈالوں تیرے سر سے جو تیل نکالوں وغیرہ۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جب یہ سنا۔ تو اسے سزائش کی۔ کہ یہی اللہ تعالیٰ کو بھی ان چیزوں کی حاجت ہوتی ہے؟ چنانچہ گڈریے نے اپنی باتیں منکر دیں۔ اس پر کہتے ہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تو نے ہم سے ہمارے ایک محبوب کو چھڑا دیا ہے۔

تو برائے وصل کردن آمدی؟  
یا برائے فصل کردن آمدی؟  
یعنی تو ملانے کے لئے آیا ہے۔ یا چھڑانے کے لئے؟ حکایت جیسی بھی ہے اس کا خیال نہ کیجئے۔ اصل بات

یہ ہے۔ کہ مولانا روم میں کیا سکھانا چاہتے ہیں۔ وہ ہم کو صلح و محبت کا سبق دینا چاہتے ہیں۔ وہ ہمیں یہ سکھانا چاہتے ہیں۔ کہ فتنہ و فساد لڑائی جھگڑے سے باہمی محبت بدرجہا اچھی ہے۔ پیغمبران خدا کا بھی یہ کام نہیں ہے۔ کہ وہ دین کے لئے بھی لوگوں میں لافان پیدا کریں۔ بلکہ جہاں تک ممکن ہو سکے۔ مختلف اور متضاد خیال کے لوگوں کو بھی باہم صلح و ارتباط سے رہنے کا ڈھنگ سکھایا جائے۔

اگر ہم سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حیات کا مطالعہ کریں۔ تو ہم کو نظر آئے گا۔ کہ آپ صلح و محبت کی خاطر بڑی بڑی قربانیاں کرتے تھے۔ جو کام نظائر توحی خاطر سے بھی ضرور سزا نظر آتے تھے۔ صلح و محبت کی خاطر ان کو بھی اختیار کر لیتے تھے۔ چنانچہ صلح حدیبیہ کے واقعہ کو بھی دیکھئے۔ حالانکہ آپ کے ساتھ پندرہ سو مسلح جال شامرنے مارنے کے لئے تیار تھے۔ اور اگر جنگ ہوتی۔ تو یقیناً کفار کو سخت ہزیمت اٹھانی پڑتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک خواب کی بنا پر گھر سے نکلے تھے۔ آپ ان کو اللہ تعالیٰ کی رہنمائی سمجھتے تھے۔ اور اس طرح آپ کے مومن ساتھی بھی سمجھتے تھے۔ کہ اسال عمرو ضرور ہو گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اسکی نصرت دی ہے۔ اور یہ سرگرمی کیجئے وہی بات مہینے۔

اس کے باوجود یہ بات آپ کے سہراہوں کو کتنی عجیب معلوم ہو رہی تھی۔ کہ جب کفار کی طرف سے صلح کی شرائط پیش ہوئیں۔ اور ان میں ایسی شرائط تھیں۔ جو دنیاوی نقطہ نظر سے مسلمانوں کے لئے نہ صرف باعث توہین بلکہ سخت مضر رسالت تھیں۔ تو آپ نے ان شرائط کو منظور کر لیا۔ اور تو اور اس پر حضرت عمرؓ جیسے ان بھی تھلا گئے۔ اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا۔ کہ اگر ہم حق پر ہیں۔ اور آپ اللہ تعالیٰ کے بے رسول ہیں۔ تو ایسی توہین آمیز شرائط کیوں آپ نے منظور فرما لی ہیں؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کا جواب یہی دیا۔ کہ ہم ضرور حق پر ہیں۔ اور میں واقعی اللہ تعالیٰ کا سچا رسول ہوں۔ مگر جو کچھ ہوا ہے۔ وہ بھی اللہ تعالیٰ کی مشافہت کے مطابق ہوا ہے۔ حضرت عمرؓ نے مان تو گئے۔ مگر میری دل جی تمہات رکھئے۔ حضرت ابو بکرؓ سے شکایت کی۔ تو اس

محمد صدق و صفا نے بھی راہنہ پر رضا ہونے کی تلقین کی۔ صرف حضرت عمرؓ ہی متصرف نہیں تھے۔ بلکہ تمام لشکر میں اس صلح کی وجہ سے مایوسی اور بے دلی جھگڑی تھی۔ پندرہ سو تلواریں میاؤں میں کاپ رہی تھیں۔ آگ پر تیل کا کام اس وقت ہوا۔ جب حضرت ابو جندل رضہ زنجیروں میں جکڑے ہوئے فریادی ہوئے۔ کہ مسلمانو! مجھے کفار کے ظلم و ستم سے بچاؤ۔ حضرت ابو جندلؓ نے سہیل کے فرزند تھے۔ جو آنحضرت سے تشریح کی طرف سے صلح حدیبیہ کی شرائط طے کرنے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ (باقی دیکھو صفحہ ۱۲)







# تنگ نظری عدم رواداری اور باہمی جھگڑے پاکستان کو سخت نقصان پہنچائیں گے

تفریق اور انقطاع کے نظریات درو اسلام کے منافی ہیں

## پاکستان کی پانچویں سالگرہ پر گورنر جنرل پاکستان کا پیغام قوم کے نام

بعض لوگوں نے آزادی مل جانے کے صرف یہ معنی سمجھ رکھے ہیں کہ عدم رواداری غیر ذمہ دارانہ نکتہ چینی اور انتہائی بداندیشانہ اعمال اور بے راہ روی کی گویا انہیں کھلی اجازت مل گئی ہے۔ اگر پاکستانیوں کو خود اپنے اور دوسروں کے لئے کوئی پیغام ملے کہ ایک طاقتور قوم کی حیثیت سے ابھرنے سے تو یہ سب باتیں ختم ہو جانا چاہئیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ توازن اور وقار پیدا کیا جائے۔ عمل سے پہلے احتیاط کے ساتھ سوچنے کی عادت ڈالی جائے۔ اور زبان پر قابو رکھا جائے۔

ہم اپنے مذہب کے بنیادی اصولوں کو بڑی حد تک فراموش کر بیٹھے۔ ہم اپنی جماعتوں یا فرقوں کی خصوصیات کو اسلام کے بنیادی اصولوں سے زیادہ اہمیت دیتے تھے تفریق اور انقطاع کے نظریات روح اسلام کے منافی ہیں اور ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ اپنی تمام تفریقہ انگیز رجحانات کو ختم کر کے

سے غداری اور ذمہ ناستی کے مجرم ہیں پاکستان کے پیش نظر یہ مقصد ہے کہ اپنے تمام باشندوں کی فلاح و بہبود میں اضافہ کیا جائے۔ اور تمام علاقوں میں یکساں ترقی کی رفتار قائم رہے۔ اس لئے ہر شخص بھی خواہ

وہ با اقتدار ہو یا نہ ہو اپنے خیالات یا اپنی پالیسی کی بنیاد اصول پر قائم رکھنا تنگ نظری پر رکھنا ہے۔ وہ مملکت کو سخت نقصان پہنچاتا ہے۔ صاحبان اقتدار اور مختلف صوبوں کے باشندوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ اگر پاکستان اس طریقے سے کمزور ہو گیا۔ تو وہ خود بھی محفوظ نہیں رہے گا۔ وہ اپنے صوبوں اور اپنے علاقوں کو صرف اس صورت میں مدد دے سکتے اور فائدہ پہنچا سکتے ہیں کہ پاکستان کی ترقی میں اضافہ ہو جائے۔

آئیے ہم اس موقع پر ہمیشہ کے لئے اس خود بخود نادر اور احمقانہ رجحان کو ترک دیں۔ جو ہماری بنیادیں کھوکھلی کر رہا ہے۔ دونوں یہ ہیں تباہ و برباد کر کے رہے گا۔

### تخریبی نکتہ چینی سے

کچھ حاصل نہ ہوگا

مجھے بڑی مسرت ہے کہ پاکستان میں ترقی کرنے اور ملک کو ہر شعبہ حیات میں باہم عروج پر پہنچانے کی ذمہ داری خود اہل پائی جاتی ہے مگر کچھ لوگ ہماری رفتار ترقی پر بے صبری ظاہر کرتے ہیں۔

یہ بے صبری اچھی چیز ہے۔ بشرطیکہ خاص نیت سے ہو نہ کہ محض اعتراض برائے اعتراض کی خواہش کی بنا پر یا سیاسی مخالفین کو تنبیہ دھمکانے کے لئے کی جائے۔ مخالف تخریبی نکتہ چینی اور غیر ذمہ دار اور عمومی خود گیری سے ہمیں کچھ حاصل نہ ہوگا۔ احتساب کا حق صرف ان ہی لوگوں کو ہے جو خود اپنا فرض اچھی طرح انجام دیتے ہیں

چاہیے۔ کہ ملک کے اتحاد و استحکام کو ترقی دینے کے لئے غلغلہ اور بے لوث خدمت کی جائے ہمیں استحکام مملکت کو نقصان پہنچانے والے اقدامات کسی حالت میں بھی برداشت نہ کرنا چاہئیں۔ اور فوراً نہ یہ نتیجہ نکال لینا چاہیے کہ حکومت یا اس کے افسروں پر اعتراض کرنے والے ہر شخص کی حریت خراب ہے۔ خواہ اس کے اعتراضات کتنے ہی دیانتدارانہ ہوں۔ دراصل ہمیں صحیح انداز فکر پیدا کرنا چاہئے۔ نئے نظریات کے اعتراف اور پرانے خیالات کی اصلاح کرنے کے لئے ہر وقت آمادہ رہنا چاہیے۔

### صوبہ پرستی

دور غلامی کی دوسری میراث صوبہ پرستی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ کسی خاص خطہ زمین سے منسوب ہر چیز کی آنکھ بند کر کے حمایت کی جائے۔ اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا۔ اسلام نوع انسان کی اخوت و مسادات کا حامی ہے۔ اور مسلمانوں کو بلا امتیاز رنگ و نس و وطن ان پر عمل کرنے کی تلقین کرتا ہے۔ جو لوگ اپنی حیثیت

چھوٹے دیا جن کا نتیجہ تباہی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ اب ہم آزاد قوم بن گئے ہیں لیکن ابھی ہمیں وہ عادتیں اور خرابیاں پوری طرح پیدا نہیں ہوئیں۔ جو ایک آزاد قوم کے لئے ضروری ہیں۔

ہم نے ابھی ان ذمہ داریوں کو بھی صحیح طور سے محسوس نہیں کیا۔ جو آزاد ہونے کی حیثیت سے ہم پر عائد ہوتی ہیں یعنی نظم و ضبط محل و رواداری جن کا وجود آزادی کو زندہ و قائم رکھنے کیلئے اشد ضروری ہے بعض لوگوں نے آزادی مل جانے کے صرف یہ معنی سمجھ رکھے ہیں کہ عدم رواداری۔ غیر ذمہ دارانہ نکتہ چینی اور انتہائی بداندیشانہ اعمال اور بے راہ روی کی گویا انہیں کھلی اجازت مل گئی ہے اگر پاکستانیوں کو خود اپنے اور دوسروں کے لئے کوئی پیغام ملے کہ ایک طاقتور قوم کی حیثیت سے ابھرنے سے تو یہ سب باتیں ختم ہو جانا چاہئیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ توازن اور وقار پیدا کیا جائے۔ عمل سے پہلے احتیاط کے ساتھ سوچنے کی عادت ڈالی جائے اور زبان پر قابو رکھا جائے۔ اور زبان پر قابو رکھا جائے۔

### آزادی کا چھٹا سال

ہم اپنی زندگی کے پچھلے سال کا آغاز مستقل عزم کے ساتھ کر رہے ہیں کہ اس منزل مقصود کی طرف برابر بڑھتے جائیں۔ جو ہم نے حصول پاکستان کی جدوجہد کے دوران میں اپنے لئے مقصد کی تھی۔ ہم نے پانچ سال کا مشکل زمانہ گزار دیا ہے۔ پچھلے سال وزیر اعظم مسٹر لیاقت علی خان کے قتل کا اندر سنگ حادثہ پیش آیا جو لوگ اسے احمقانہ منصوبوں اور ذہل سازشوں سے مملکت پاکستان کے استحکام کو متزلزل کرنا چاہتے تھے۔ وہ اپنے ارادوں میں بری طرح ناکام رہے۔ اور پاکستان پیپل سے زیادہ طاقتور اور مضبوط ہو کر ابھ رہا ہے۔ گذشتہ پانچ سال میں جو کچھ ہوا۔ اس کی بناء پر ہمیں حالات کا جائزہ لینا چاہیے تاکہ ہم اپنی کوتاہیوں سے واقف ہو جائیں۔ اور جن جن معاملات میں ضرورت یا کمی ہو۔ ان کی طرف ترقی کا قدم زیادہ مضبوط اٹھے اور اپنی منزل مقصود کے راستے پر زیادہ کامیابی کے ساتھ گامزن رہ سکیں۔

### عدم رواداری اور غیر ذمہ دارانہ نکتہ چینی

میں نے بار بار اس امر پر زور دیا ہے کہ ہمیں بحیثیت ایک قوم کے غور و فکر اور عمل کرنا چاہیے اور اپنا وہ کمزوریاں دور کرنے میں تمام کوششیں صرف کر دینا چاہئیں۔ جو صدیوں کی غلامی و جبر و استبداد کا گہرا اور ان نظام تنگ نظری اور عدم رواداری کی وجہ سے پیدا ہو گئی ہیں ایک غلام قوم کی حیثیت سے ہم نے اپنے سیاسی نظام میں ایسی عادتوں کو پھیلنے

میں چورے خلوں کے ساتھ اپنے ہموطنوں کو تباہ کرنا چاہوں گے کہ اعلیٰ اصولوں پر عمل کرے جو ناکہ جس عمارت کی بنیاد ہمارے قاعدہ اعظم نے رکھی اور جس کی تعمیر ان کے ساتھیوں نے کی اس کو تنگ نظری عدم رواداری اور باہمی جھگڑوں سے کوئی نقصان نہ پہنچے۔

کا ہونا ضروری ہے۔ لیکن حزب اختلاف کی بنیاد باخبری و مفاہم اور مملکت کو مدد دینے کی خواہش پر ہونا چاہیے۔ حکومت اور حزب اختلاف دونوں کا مشترک مقصد یہ ہونا



یہ صبری ظاہر کرنے کے مرتد ہی لوگ جفتہ اور ہیں۔ جو مملکت کے متعلق اپنی ذمہ داریوں کی بجائے دوسری سے غافل نہیں ہیں۔ ہمیں چاہیے کہ ملک کے لئے اپنا فرض انجام دینے میں بے صبری سے کام لیں۔ اور اپنی کوششوں کے نتائج پر اہم ہونے کا صبر سے انتظار کریں۔ نظم و ضبط ایجاد اور محنت کے بغیر کوئی ترقی ممکن نہیں سائنے والی ملکوں کے مفاد کی خاطر ایثار کرنے پر آمادگی اور نیکار اور ترقی کے لئے لازم اور ضروری ہیں۔ اس طرح صنعت و زرعت کی پیداوار میں اضافہ کے لئے سخت محنت کی ضرورت ہے۔ دینا کا کوئی ملک جو وہ کسی نظریہ کا حامی ہو۔ اتنی تکیل مرت میں وہ ترقی حاصل نہیں کر سکتا جس کا کچھ لوگ پاکستان سے مطالبہ کرتے ہیں۔ میں کسی خاص معاملہ کا ذکر نہیں کروں گا لیکن جو لوگ نیک نیتی سے اس مسئلہ کا مطالعہ کرینگے انہیں یقین ہو جائے گا کہ صرف مسلسل محنت اور وسیع کوششوں ہی سے ہمیں اپنا مقصد حاصل کرنے میں مدد مل سکتی ہے۔ جس چیز کا حصول ایک مطلوبہ مدت کے اندر ممکن ہی نہ ہو۔ لوگوں کو اس کی توقع دلانا یا بات کے خلاف ہے۔ یہی طرح کسی ایسے کام کی تکمیل نہ ہونے کی شکایت کرنا بھی ایسا ہی اور نہیں ہے۔ جس کا مزہ مدت میں پورا ہونا ضروری نہیں ہو۔ ہمیں حقیقت پسندی کی طرح اس امر کا احساس برتنا چاہیے۔ کہ ہمارے یہ مسائل محدود ہیں اور ضرورتاً تربیت یافتہ افراد کی بڑی کمی ہے۔ ہمیں اپنے موجودہ وسائل ہی کی مدد سے اس ملک کی تعمیر کرنا ہے۔ مجھے پورا اعتماد ہے کہ میری قوم تجویز یا بصورتہ میں سے گمراہ نہ ہوگی۔ بلکہ صورت محنت و مختلف علوم و فنون کی تحصیل اور ان علوم و فنون کی مدد سے اپنے مسائل کو ترقی دینے میں سہمک رہے گی۔

**تفریق اور القطع کے نظریات صحیح منافی ہیں**

اگر ہم آزادی حاصل کرچکے ہیں۔ لیکن جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے۔ ہم میں ابھی چند ایسی عادتیں باقی ہیں۔ جو ہمارے دور غلامی کا ورثہ ہیں۔ یہ وہ دور تھا جس میں رسم پرستی۔ فرقہ پرستی۔ تنگ نظری اور عدم رواداری کو فروغ حاصل ہوا اور ہم اپنے مذہب کے بنیادی اصولوں کو بڑی حد تک فراموش کر بیٹھے۔ ہم اپنی جماعتوں یا فرقوں کی خصوصیات کو اسلام کے بنیادی اصولوں سے زیادہ اہمیت

دینے لگے۔ تفریق اور القطع کے نظریات روح اسلام کے منافی ہیں اور ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ اپنے ان تمام آفریقہ انگیز رجحانات کو ختم کرنے کی کوشش کرے۔ جو فرقہ بندی صوبہ پرستی یا اختلاف زبان سے پیدا ہوتے ہیں۔ ہم سب کی اور ہم میں سے ہر ایک کی محنت اور قوت کا ادارہ اسی میں مضمر ہے۔

پاکستان کی تعمیر مضبوط بنیادوں پر ہر اہم بشر لیانہ اور اعلیٰ نصب العین رکھنے والی ایک آزاد اور جمہوریت پسند قوم کی حیثیت سے زندگی بسر کر سکیں میں پورے خلوص کے ساتھ اپنے ہم وطنوں کو تاکید کرتا ہوں۔ کہ ان اعلیٰ اصولوں پر عمل کریں تاکہ جن عمارت کی بنیاد ہمارے قائد عظیم نے دکھی اور جس کی تعمیر ان کے ساتھیوں نے کی۔ اس کو تنگ نظری۔ عدم رواداری اور باہمی جھگڑوں سے کوئی نقصان نہ پہنچے ہمارے مقاصد صرف یہ ہیں۔ کہ قوم طاقتور اور ایک متمدن ہو جائے۔

اگر پاکستانیوں کو خود اپنے اور دوسروں کے لئے کوئی پیغام ہے کہ ایک طاقت ور قوم کی حیثیت سے ابھرنا ہے تو فرقہ پرستی۔ تنگ نظری اور عدم رواداری کو ختم کرنا ہوگا۔ ضرورت اس امر کی ہے۔ کہ تو ان دنوں اور قابلین را کیا جائے عمل سے پہلے احتیاط کے ساتھ سوچنے کی عادت ڈالی جائے اور زبان پر قابو لے رکھا جائے۔

**اقلیتوں سے خطاب**

میرا درد ہے سنن اگر یہ مسلمانوں کی طرف ہے۔ جو ہر ماہی آبادی کا مذہب سے بڑا حصہ بنتے ہیں لیکن میں ایک لمحہ کے لئے بھی اقلیتوں کو فراموش نہیں کرتا جو ہمارے مملکت کا ایک اہم اور قابل احترام عنصر ہیں۔ پاکستان میں اقلیتوں کو ان کے اپنے طریقہ زندگی کے مطابق زندگی بسر کرنے کی مکمل آزادی حاصل رہے گی۔ اور انہیں مساوی حقوق اور مواقع حاصل ہوں گے۔ ہم پاکستان میں اقلیتوں پر کوئی ثقافت ٹھونسنے کی خواہش نہیں رکھتے۔ ان کو اپنے ثقافتی نظریات پر عمل کرنے کی آزادی حاصل ہے۔ لیکن اقلیتوں کو کسی اپنی نظر میں وسعت پیدا کرنی چاہیے۔ اور تقسیم سے پہلے کی پرائیویٹ سیکلٹی اور پروانے خیالات کھلا دینے چاہئیں۔ پاکستان قائم رہنے کے لئے بننا ہے۔ اور اقلیتوں کو ترقی اور مواقع کی پوری آزادی کا یقین دلانا ہے۔ سائیں بھی میرا مشورہ ہے۔ کہ وہ ان خیالات و نظریات سے گمراہ نہ ہوں۔ جو فرقہ پرستی اور تنگ نظری پر مبنی ہیں۔ بلکہ پاکستانی قوم کی جمہوریت کے لئے اپنے آپ کو وقف کریں۔

ہمیں اس آزمائشوں سے بھری ہوئی دنیا میں مشکلات اور دشواریوں کا سامنا کرنا ہے اور ہماری عہد و عهدہ کی کامیابی زیادہ تر قوم کے کردار پر منحصر ہے۔ مجھے افسوس ہے۔ کہ اس سلسلہ میں ہماری ترقی و امید افزا نہیں ہے۔ بددلت سے محبت۔ دولت کے حصول کے ذرائع میں اخلاقی اصولوں سے پرہیز پر وانی عیب جو جی تہمت تراشی اور تحمل اور رواداری کا نقصان چند ایسی خرابیاں ہیں۔ جو ہمارے قومی زندگی میں اکثر نظر آتی ہیں۔ ہم نے صدیوں تک شخصی حکومت کے ماتحت سختیاں جھیلیں۔ ہم جاگیر دارانہ نظام امتیاز اور غیر ملکی اقتدار کے ماتحت تھپتھپے مقاصد کی پرستش کرتے رہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارا کردار کمزور ہو گیا۔ اور ہماری سرگرمیاں آپس کے لئے کار کھنکھاروں تک محدود رہ گئیں۔ ہم پھر ابھونا چاہتے ہیں۔ اور یہ حالات میں ممکن ہے کہ ہم ان بڑائی عادتوں سے جھٹکارا حاصل کریں۔ رسوم و رواج کو بجا نہ رکھو۔ دوسرے آگے نہ بڑھتے دیں۔ اور ان کی بجائے عوام کی عزت۔ دیانتداری قربانی اور مشقت کے اعلیٰ اصولوں کو اختیار کریں آئیے ہم اپنی قومی زندگی کے اس چھٹ سال کا آغاز اس موسمِ مصمم سے کریں کہ اپنے طوطیوں اور عورتوں میں انقلاب پیدا کر لیں گے۔ تاکہ

اقتصادی نتائج خوشگوار نہیں۔ اس کا کسی شخص کو خیال تک بھی نہیں تھا۔ کہ ان چیزوں کے دہریوں میں جو غیر معمولی چڑھاؤ ہوا تھا۔ وہ ہمیشہ قائم رہے گا اس سال ہم کو غیر معمولی طرح سے گندم بھی اور ملکوں سے منگوانی پڑی ہے۔ اس سبب کا اثر ہمارے مالیات پر بھی نہیں ہو سکتا۔ ایک ذمہ داری کی حیثیت سے جو ہر ذمہ داری کی عادت ہے۔ اور مستعدی سے کرنے کی تیار رہتی ہے۔ مجھے پورا اعتماد ہے۔ کہ میرے بھائی مشکلات کا مقابلہ جوشیل اور استقلال سے کریں گے۔ اور دنیا کو دکھائیں گے۔ کہ پاکستان کا قابل ناز سرمایہ اس کے باشندوں کی حقیقت پسندی اور اپنے ملک کی خدمت کے لئے مشکلات برداشت کرنے کی استعداد واقعی ہے اور رہے گی۔

**ہم ترقی کی راہ پر گامزن ہیں**

اپنی مملکت کی اس سالگرہ کے موقع پر مناسب یہی تھا۔ کہ ہم اپنی خامیوں اور ان کے علاج سے آگاہ کے جائیں۔ لیکن دشواریوں کے باوجود پاکستان پورے اعتماد کے ساتھ ترقی کی راہ پر گامزن رہا ہے۔ گزشتہ پانچ سال میں اس نے ہر شعبہ میں ترقی کی ہے۔ یہ ترقی مختلف شعبوں میں قابل اطمینان اور بعض شعبوں میں تو قابل تعریف رہی ہے۔ ہمارے راستہ میں مشکلات آئی ہیں۔ اور اب بھی ہیں۔ لیکن ہم ان کا پامردی سے مقابلہ کرتے رہیں گے۔ اپنے وطن اور اپنی آزادی کا دفاع بہت گراں صرف اور محنت طلب و ذمہ داری سے اور ہمارا سب سے بڑا بوجھ یہی رہے گا۔ لیکن پاکستان بالکل واضح کر دینا چاہتا ہے۔ کہ جب تک ہم خطرات میں گھرے ہوئے ہیں۔ اور جب تک ہماری اہمیتی اور پرسکون ترقی کو کسی قسم کا خطرہ بھی لاحق رہے گا۔ اس وقت تک ہم اپنے دفاع کو مضبوطی پر مقدمہ رکھنے میں کبھی پس پدیش نہ کریں گے۔ خواہ اس کے لئے ہمیں کتنا ہی خون نہ صرف کرنا پڑے۔ مجھے پورا اعتماد ہے کہ خطرہ کے وقت ہم ایک قوم کی حیثیت سے متحد ہو کر ایک ہی مقصد سے خطرہ کا مقابلہ کریں گے۔ ہم ہمیشہ ان کے خواہشمند رہے ہیں۔ ہمارا مقاصد امن و ترقی اور عوام کی خوشحالی ہے۔ اگر بعض قوتیں ہماری راہ سد راہ ہو رہی ہیں۔ محکمہ حتی الامکان اس راہ پر چلتے رہیں گے۔ اور ہمارے پاکستانیوں کو سمجھنا چاہئے۔ ہمارے ساتھ قدم اٹھانے چاہئے۔

**درخواستیں**

میرا بیٹا یوزی محمد لطیف احمد جماعت نہم بارہ ماہ سجاد میاں رہے۔ اور بخار تیرہ ماہ۔ اجاب یوزی کی صحبت کا ملنے کے لئے معاذ مائیں۔ (مدرسہ سنی اخبار الفضل لاہور)







### ہیتہ تقریر وزیر اعظم پاکستان

— صفحہ اول —

کی بقا کے لئے قرآن مجید کی وہ بنیادیں تعلیم مضمون سے جو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں دی تھی۔ یہی وہ جبلتیں ہیں جسے مضبوطی سے پکڑنے کا ہمیں حکم ملتا ہے۔ اگر یہ رسی ہاتھ سے چھوٹ گئی تو قوم زندہ نہیں رہ سکتی۔

### دو جہلک خطرات

آنریبل وزیر اعظم نے حاضرین کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا ملک دو طریقوں سے تباہ ہوئے ہیں۔ بیرونی حملوں سے یا داخلی غفلت سے۔ داخلی غفلت بیرونی حملوں سے کہیں زیادہ خطرناک ہے۔ اس لئے کہ جب کسی ملک پر بیرونی حملہ ہوتا ہے تو ملک کی تمام طاقتیں جمع ہو جاتی ہیں۔ اور وہ متحد ہو کر دشمن کا مقابلہ کرتی ہیں۔ لیکن جب کسی ملک میں اندرونی غفلت پیدا ہو جائے تو اس کی تمام طاقتیں منتشر ہو جاتی ہیں۔ اور ملک بیرونی حملے کے بغیر ہی ختم ہو جاتا ہے۔ کوئی ملک انتہائی حالت میں اندرونی بے خبری اور خرابی نہیں رکھ سکتا۔ پھر یہ امر بھی یاد رکھئے کہ اقتدار یکایک روز ناپ ہو جاتا ہے اور آہستہ آہستہ امتدادت کے جسم میں سرایت کر کے اعضا کو مصلح کر دیتا ہے۔ اول ملت مردہ جسم کی طرح جانوروں کی خوراک بن جاتی ہے۔ اس نہر کی ابتدائی شکل یہ ہوتی ہے کہ ملت کے غیر ذمہ دار اور طاقت ناپائیدار عناصر عام بے ایمانی پھیلائے مشورہ کر دیتے ہیں۔ کبھی کبھی اس میں بیرونی دشمنوں اور ایجنٹوں کا ہاتھ بھی ہوتا ہے۔ پہلے غفلت پختہ چینی کی جاتی ہے۔ پھر نہایت ہوشیار سے ایسی خبریں اور افواہیں پھیلائی جاتی ہیں۔ کہ جس سے قوم میں بے پروائی اور بے ایمانی پیدا ہو۔ انوس سے کہتا ہوں کہ ہمارے ملک میں بھی غیر ذمہ دارانہ تنقید کا زور ہے۔ اس کا سلسلہ عام چلے قانون سے لے کر فیشن اپیل سوائے تک پھیلا ہوا ہے۔ بے جا سخت چینی عام مرض کی صورت اختیار کر گئی جا رہی ہے۔ جس کا مقصد یہ ہے کہ عوام قومی کارناموں پر بخیر کرنے کی بجائے مایوسی اور ہراس میں مبتلا ہو جائیں۔ اور ان کی قوت ارادہ کی سلب ہو کر رہ جائے۔ آپ نے کہا جمہوری نظام میں تنقید کو بند کرنا جائز نہیں۔ لیکن یہ تنقید پورے مشورہ کے ساتھ کرنی چاہئے۔ اگر کوئی خاص صحت علی عمل نظر ہے۔ تو چاہئے کہ اس کے تمام بیوقوف پر غور کرنے کے بعد محض تنقید پر ہی اکتفا نہ

کی جائے۔ بلکہ تعمیری مشورہ دیا جائے۔ اگر تنقید کرنے میں تخیر پیش نظر ہو۔ تو کوئی چیز نہیں ہو سکتی۔ ہاں بنایا کام ضرور بجا سکتا ہے۔ قوم کا ایک حصہ ایسا ہے جسے حکومت کا نہ صرف کوئی فعل پسند نہیں بلکہ جسے پاکستانی زندگی میں کوئی خوبی نظر نہیں آتی۔ بعض کی تو یہ حالت ہے کہ بولیمینی پھیلانے کو اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ اور شب دروز اسی خیال میں غلطیوں و بچال نظر آتے ہیں کہ اب کل کیا حربہ استعمال کیا جائے۔ ان حالات میں کوئی معاشرہ اور کوئی نظام زندہ نہیں رہ سکتا۔ اس کے نتیجے میں وہ فساد و مہو ہو گا۔ کہ جس سے بیچ بچھان ناممکن نہیں تو مشکل ضرور ہو جائیگا جو لوگ اس حربہ کو کھیل سمجھ کر اختیار کرتے ہیں انہیں ہراس ہونا چاہئے۔ لا تقسدا فی الارض کی آیت یاد رکھئے اور جو لائی طبع کی خاطر پاکستان کو خطرے میں نہ ڈالئے۔ انوس ملک میں ایسے داخلی اور خارجی دشمن پیدا ہو چکے ہیں۔ جو ایسی افواہیں پھیلاتے ہیں مصروف ہیں۔ جو قوم اور ملک کے لئے سخت مضر ہیں۔ اس قسم کی افواہیں پھیلاتے والے کے خواہ وہ اخباروں کے ذریعہ پھیلائے یا زبانوں کو لگوں تاک پر سچائی میں ہمارے دشمن ہیں۔ ان میں سے بعض لاقانونیت کو ہوا دیتے ہیں۔ کبھی حکومت کے خلاف کبھی ذریعوں کے خلاف اور کبھی انوسوں کے خلاف سرگوشیاں کرتے ہیں۔ کبھی یہ افواہ پھیلاتے ہیں۔ کہ وزارتیں تبدیل ہوں والی ہیں۔ کبھی کہتے ہیں ذریعوں میں اختلافات ہیں۔ کبھی کہتے ہیں کہ حکومت عوام کے لئے کچھ نہیں کر رہی۔ کبھی فرخے بندی کا زہر پھیلا یا جاتا ہے۔ کبھی موبائی غصہ دیتے ہیں کہ جو ادا دی جاتی ہے۔ کبھی طبقاتی نفرت کے حق میں آواز بلند ہوتی ہے۔ میں تمام محب وطن پاکستانیوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ جب کبھی ایسی باتیں سنیں نہایت سختی سے ان کی تردید کریں۔ اور ایسی باتیں کرنے والے کو خواہ وہ کسی طبقہ سے کسی تعلق رکھتا ہو ملک اور قوم کا دشمن سمجھیں۔ جب تک عوام تعاون نہ کریں گے اس فتنہ کا سرکھلا نہ جائے گا۔

### اخبارات کو تنبیہ

دوران تقریر میں عزت مآب الحاج خواجہ ناطق الدین نے پریس کا ذکر کرتے ہوئے

فرمایا میں اخبارات کی توجہ اس امر کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں کہ بعض اخبارات اشاعت بڑھانے کی خاطر سنس پیدا کرنے والی خبریں شوق سے چھاپ دیتے ہیں خواہ ان میں صداقت ہو یا نہ ہو میں ان سے کہوں گا کہ وہ اشاعت بڑھانے سے زیادہ پاکستان کی مضبوطی کو مدنظر رکھیں اگر عوام اور ہمارے اخبارات پاکستان کے مفاد کو بہر حال مقدم سمجھنے لگیں۔ تو ایسے ایسے اور ہراس پھیلانے والوں کے مضبوطی خاک میں ملانے جاسکتے ہیں۔

### تاریخ شاہد ہے

اسلامی تاریخ کے بغیر عبرت آموز واقعات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے آپ نے فرمایا حضرات تاریخ شہدے کے اندرونی اختلافات اور باہمی قابو نے عظیم الشان اسلامی سلطنتوں کو ختم کر کے لکھ دیا۔ اگر پاکستان کو طغولیت ہی میں تقریر انگیز طاقتوں سے وسطہ بڑھ گیا اور ہم ایسی طاقتوں کو بے اثر نہ کر سکیں تو ناظرین کے حالات کس قدر نازک اور خطرناک ہو سکتے ہیں۔

### صوبہ پرستی اور طبقاتی منافرت

صوبہ پرستی کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعظم نے فرمایا میں نے بار بار صوبہ پرستی کے خطہ کی طرف ہی توجہ دلائی تھی خوشی ہے کہ اخبارات نے بھی میری تائید کی۔ اور سیاسی راہ نمائوں نے بھی اس بارے میں بیرونی بیرونی جنوائی کا ثبوت دیا۔ لیکن انوسوں سے کہنا چاہئے کہ روزمرہ کی زندگی میں بعض واقعات یہ اصول بھی فراموش کر دیا جاتا ہے۔ بعض عناصر امیروں اور غریبوں کے درمیان منافرت پھیلا رہے ہیں۔ ان میں سے اکثر کیونٹ ہیں۔ جو نہ اسلام پر ایمان رکھتے ہیں نہ خدا کو مانتے ہیں۔ وہ خدا اور نہ نبی کے مخالف ہیں لیکن کبھی کبھی اپنے کیونٹ پر کیونٹ سے لڑنے میں لگ جاتے ہیں۔ میں تقریر کرتے ہوئے آزادوں اور جمہوریت کی حمایت کرتا رہا ہوں لیکن ان کے غلط استعمال کا مخالف ہوں۔ حمایت کا مطلب یہ نہیں ہے کہ لاقانونیت کی اجازت دے دی جائے۔ اور دشمنوں کو آزاد چھوڑ دیا جائے۔ کہ وہ قومی آزادی کو خطرے میں ڈالنے لگیں۔

### قانون کا احترام

عزت مآب الحاج خواجہ ناطق الدین نے جمہوری نظام کے تقاضوں پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا۔ ہماری آزادی کی ابھی ابتدا ہے۔ ہم پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ ہم جمہوری نظام کی بنیاد پر ایسی صحت مند روایات قائم کریں۔

کہ جو آئندہ نسلیں کے لئے مشعل راہ ثابت ہوں اگر جیاد روایات ہی درست نہ ہوں۔ تو ان پر جو عادتیں تعمیر کی جائیں گی۔ وہ مرکز مقرب نہ ہوگی۔ جمہوری حکومت کے مسئلہ اصول یہ ہیں کہ حکومت چلانے کی ذمہ داری جمہور کے منتخب نمائندوں کے سپرد کی جاتی ہے۔ انہیں بنانے کے اصول بھی پہلے سے طے شدہ ہیں۔ حکومت کا فرض ہے کہ وہ تشدد اور لاقانونیت کو فروغ نہ دے۔ جمہوری نظام کے تقاضے یہ ہیں کہ جمہوری نمائندوں کے ذریعہ مصلح قانون سازیں پیش کی جاتی ہیں۔ جلسہ کر کے عوام اپنی شکایات کا اظہار کر سکتے ہیں۔ لیکن حکومت کو کوئی خاص طرز عمل اختیار کرنے پر مجبور کرنے کے لئے تشدد استعمال کرنا جائز نہیں۔ اور نہ ہی درست ہے کہ ایسے جلسے منظر ہرے اور مجلس وغیرہ نکالے جائیں۔ جن سے نقص امن کا اندیشہ ہو۔ اس قسم کے مظاہرے اور مجلسیں ناظر نہیں کرتے۔ کہ قوم کی حمایت انہیں حاصل ہے ان کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ لوہے کی تلواروں کی تباہی ہو جاتی ہے۔ اس ضمن میں یہ بھی نہایت ضروری ہے کہ عوام ان لوگوں کی حمایت کریں جو قانون کا احترام کرنے اور امن برقرار رکھنے کے لئے مقرر ہیں۔ اگر پولیس کو اپنے پر اعتماد نہ رہے۔ اور وہ محسوس کرنے لگے کہ ادا کے فرض میں اس کی حمایت نہ کی جائے گی۔ تو قانون کا احترام اور امن قائم نہ رہ سکے گا۔ اور ملک میں ابتری پھیل جائے گی۔ اگر پولیس کے افسروں کے خلاف جمہور کو ظلم یا رشوت وغیرہ کی شکایت ہو۔ تو مرگزی اور صوبائی حکومتوں کا فرض ہے کہ وہ لبر تحقیقات اس کا تدارک کریں۔ اس طرح یہ بھی ضروری ہے۔ کہ جب پولیس اپنے فرائض سرانجام دے رہی ہو۔ تو اس کی پوری پوری حمایت کی جائے۔

دوران تقریر میں آنریبل وزیر اعظم نے آئین سازی دفاع۔ بیرونی تعلقات اور مسئلہ کشمیر پر تفصیلی سے روشنی ڈالی۔